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Методическая разработка лекционного занятия с использованием электронных образовательных ресурсов.
Тема. Типы экономических систем.

Цели учебного занятия:

Образовательная: ознакомление с новым материалом об экономических системах.

Развивающая: содействовать развитию профессионального мышления, умение устанавливать связи между знаниями, полученными ранее.

Воспитательная: формировать чувство ответственности и профессионального долга.

Требования к знаниям и умениям:

Знать: основные черты традиционной, командной и рыночной экономических систем.

Иметь представление о  плюсах и минусах основных экономических систем.

Тип лекции  сообщения новых знаний с элементами самостоятельной работы, использованием мультимедийных технологий и ресурсов интернета.

Методы и приемы обучения: объяснительно- иллюстративный, сообщающий

Средства обучения:

Электронные ресурсы: ЭУМ информационного типа.

Базовый учебник: Важенин А.Г. Экономика для профессий и специальностей технического, естественно – научного, гуманитарного профилей: учебник для студ. учреждений СПО/ А.Г.Важенин.- М.: Издательский центр «Академия», 2016.- 528 с.

Межпредметные и внутрипредметные связи: 
Межпредметные связи: философия, история.

Внутрипредметные связи: темы разделов 1и 2, тема 3.2.
Освоение данной темы обеспечивает формирование студентами следующих результатов:
• личностных:

−− сформированность мировоззрения, соответствующего современному уровню развития общественной науки и практики, основанного на диалоге культур, а также различных форм общественного сознания, осознание своего места в поликультурном мире;

−− российская гражданская идентичность, патриотизм, уважение к своему народу, чувство ответственности перед Родиной, уважение государственных

символов (герба, флага, гимна);
−− толерантное сознание и поведение в поликультурном мире, готовность и способность вести диалог с другими людьми, достигать в нем взаимопонимания, учитывая позиции всех участников, находить общие цели и сотрудничать для их достижения; эффективно разрешать конфликты;

−− готовность и способность к саморазвитию и самовоспитанию в соответствии с общечеловеческими ценностями и идеалами гражданского общества, к самостоятельной, творческой и ответственной деятельности; сознательное отношение к непрерывному образованию как условию успешной профессиональной и общественной деятельности;

−− осознанное отношение к профессиональной деятельности как возможности участия в решении личных, общественных, государственных, общенациональных проблем.
• метапредметных:

−− умение самостоятельно определять цели деятельности и составлять планы

деятельности; самостоятельно осуществлять, контролировать и корректировать деятельность; использовать все возможные ресурсы для достижения владение навыками познавательной, учебно-исследовательской и проектной деятельности в сфере общественных наук, навыками разрешения проблем;

−−способность и готовность к самостоятельному поиску методов решения практических задач, применению различных методов познания;

−− готовность и способность к самостоятельной информационно-познавательной деятельности, включая умение ориентироваться в различных источниках социально-правовой и экономической информации, критически оценивать и интерпретировать информацию, получаемую из различных источников;

−− умение использовать средства информационных и коммуникационных технологий в решении когнитивных, коммуникативных и организационных

задач с соблюдением требований эргономики, техники безопасности, гигиены, ресурсосбережения, правовых и этических норм, норм информационной безопасности;

−− умение определять назначение и функции различных социальных, экономических и правовых институтов;

−− умение самостоятельно оценивать и принимать решения, определяющие

стратегию поведения, с учетом гражданских и нравственных ценностей;

−− владение языковыми средствами: умение ясно, логично и точно излагать свою точку зрения, использовать адекватные языковые средства, понятийный аппарат обществознания.
• предметных:

−− сформированность знаний об обществе как целостной развивающейся системе в единстве и взаимодействии его основных сфер и институтов;
−− владение базовым понятийным аппаратом социальных наук;

−− владение умениями выявлять причинно-следственные, функциональные,

иерархические и другие связи социальных объектов и процессов;

−− сформированнность представлений об основных тенденциях и возможных

перспективах развития мирового сообщества в глобальном мире;

−− сформированность представлений о методах познания социальных явлений и процессов;
−− владение умениями применять полученные знания в повседневной жизни,

прогнозировать последствия принимаемых решений;

−− сформированнность навыков оценивания социальной информации, умений поиска информации в источниках различного типа для реконструкции не-достающих звеньев с целью объяснения и оценки разнообразных явлений и процессов общественного развития.
Общее время занятия – 90 минут
Хронологическая карта занятия

	№
	Этапы учебного занятия
	Время (минуты)

	1.
	Организационный момент (Преподаватель отмечает присутствующих, объявляет тему, цели занятия, обосновывает актуальность изучаемой проблемы).
	2

	2.
	Вступление, мотивация изучения темы:

-
формулировка темы лекции, характеристика ее профессиональной значимости, новизны и степени изученности;

-
постановка целей;

-
изложение плана лекции, включающего основные вопросы, подлежащие рассмотрению;


	2

1

2



	3.
	Актуализация имеющихся знаний, ретроспекция (вопросы, изученные на прошлой лекции, связь их с новым материалом)
	3

	4.
	Основная часть лекции (изложение содержания в соответствии с планом)
	70

	5.
	Обобщение и систематизация изученного материала
	5

	6.
	Подведение итогов (Преподаватель делает выводы по изложенному материалу, дает задание на дом и пояснение к его выполнению).
	5


Материал для проведения лекционного занятия.

Этап 1.
Актуальность темы.
Для эффективности учебного процесса необходимо организовать активную деятельность учащихся, это осуществляется с помощью определенного метода обучения. Каждый из выбранных педагогом методов обучения ориентирован на решение определенного круга задач и при этом косвенно способствует мотивации и развитию мышления. Поэтому необходимо выбирать методы с учетом возможностей, сильных и слабых сторон каждого метода. Существуют следующие виды методов обучения: монологический, проблемный, поисковый, исследовательский.
Практика преподавания и изучения содержания гуманитарных дисциплин показывает, что их усвоение учащимися наиболее эффективно там, где широко используются активные и интерактивные формы проведения занятий. Одна из злободневных проблем современного образования – необходимость соединения знаний, полученных учащимися на занятиях, с реальным миром, с жизнью. 
Переход общеобразовательных школ на ФГОС  поставил перед учителями задачи формирования знаний в соответствии с новыми стандартами, формирование универсальных действий, обеспечивающих все учебные предметы, формирование компетенций, позволяющих ученикам действовать в новой обстановке на качественно высоком уровне. Реализации данных задач в полной мере способствует использование электронных образовательных ресурсов в учебном процессе.
Основная идея его состоит в том, что новые знания  даются ни в традиционном, монологическом виде, а учитель демонстрирует обучающимся материал с использованием интерактивных технологий. Задача учителя при введении нового материала заключается  в том, чтобы все наглядно и доступно объяснить, показать и рассказать. 
Тема лекционного занятия «Типы экономических систем», данная тема является центральной в разделе «экономика» учебной дисциплины обществознание. Изучение различных типов экономических систем помогает разобраться в роли государства в экономической деятельности, ответить на основные вопросы экономики.

Этап 2.

Вступление, мотивация изучения темы.
Государство выступает не только политическим, но и экономическим субъектом. Оно стремится сохранить тот экономический порядок, политическим выражением которого само и является. С точки зрения роли государства в экономике выделяют три основных типа политических систем. Традиционная система - здесь государство не вмешивается в экономические отношения. Командная система - здесь государство полностью контролирует экономику. Рыночная система - государство защищает рыночные отношения, гарантирует порядок, принуждает нести ответственность тех, кто действует вне закона, совершает преступления.
Этап 3.

Актуализация имеющихся знаний, ретроспекция.
Обучающиеся должны ответить на следующие вопросы по ранее пройденному материалу:

1. Что такое экономика?
2. Какие вопросы экономики являются главными? 
3.Что такое рыночная экономика? 
4.Должно ли государство вмешиваться в экономическую жизнь общества?
Этап 4.
Основная часть лекции.
План лекции.
1. Понятие экономической системы. 
2. Главные вопросы экономики. 
3. Типы экономических систем.
А. Традиционная экономическая система.

Б. Командно- административная  экономическая система.

В. Традиционная экономическая система.

 4. Современная российская экономика.
 Экономическая система - совокупность всех экономических процессов, совершающихся в обществе на основе сложившихся в нем отношений собственности и хозяйственного механизма.

На протяжении всей истории существования человечества в мире действовали следующие виды экономических систем (обучающимся демонстрируется изображение. 1. http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/75d31077-ac2c-4157-9204-1849c5fe8477/index_listing.html): 

1) традиционная;

2) административно – командная;

3) рыночная.

Рыночную экономическую систему в свою очередь можно подразделить на рыночную экономику свободной конкуренции (чистый капитализм) и современную рыночную экономику (современный капитализм). Кроме того, переход бывших социалистических стран (России, стран – членов СНГ, стран Центральной и Восточной Европы, Китая) к рыночным отношениям привел к формированию экономической системы переходного типа.

В каждой экономической системе независимо от ее типа первичную роль играют производство, распределение, обмен и потребление материальных благ. Таким образом, экономика любого государства должна ответить на три основных экономических вопроса: что производить? Для кого производить? Как производить? (Обучающимся демонстрируются иллюстрации http://school-collection.edu.ru/catalog/res/98fa5f48-f9e3-4b38-b3ea-7fb2f611185a/view/).
Отличительными чертами экономической системы выступают: социально- экономические отношения, базирующиеся на сложившихся в каждой экономической системе формах собственности на экономические ресурсы и результаты хозяйственной деятельности; организационно – правовые формы хозяйственной деятельности; способы регулирования экономической деятельности. Обучающимся демонстрируются изображения. 1. http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/500ae066-9846-4e00-a907-c8ffc724e777/%5BEC911_07%5D_%5BPK_03%5D.swf.

2.http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/9c20a451-4578-48c8-b1b7-445f29119f5d/%5BEC911_07%5D_%5BPK_02%5D.swf
Отличительными особенностями традиционной экономической системы являются крайне примитивная технология, связанная с первичной обработкой природных ресурсов, преобладание ручного труда и натурального хозяйства. Все экономические проблемы решаются в соответствии со сложившимися в течение длительного времени обычаями и традициями (религиозными, племенными и др.). Управление экономической жизнью осуществляется на уровне общины или на основе предписаний вождей, рабовладельцев, феодалов. 

Государство практически не вмешивается в экономическую жизнь, за исключением взимания налогов и таможенных пошлин. С развитием товарно- денежных отношений государство усиливает свое влияние на обмен товаров, в первую очередь во внешней торговле.

Традиционная экономическая система существовала многие столетия. Хозяйство первобытного общества, рабовладельческих и феодальных государств развивалось в рамках традиционной экономической системы.

Административно – командная система господствовала ранее в СССР, странах Восточной Европы и ряде азиатских государств. Ее характерные черты: государственная собственность практически на все экономические ресурсы, сильная бюрократизация и централизация экономики, плановая система хозяйства. Все предприятия управлялись из единого центра, что сводило на нет их самостоятельность. Государство полностью контролировало производство и распределение продукции, в результате чего исключались свободные рыночные отношения. Руководство хозяйственной деятельностью осуществлялось с помощью административно- командных методов, что снижало материальную заинтересованность работников в результате своего труда. Отсутствие конкуренции объективно не позволяло внедрять научные разработки и новинки техники. Централизованное распределение материальных благ, трудовых и финансовых ресурсов осуществлялось без участия непосредственных производителей и потребителей. Значительная часть ресурсов в соответствии с господствовавшими идеологическими установками направлялась на развитие военно - промышленного комплекса. В итоге все недостатки административно – командной экономической системы вызвали потребность в экономических реформах. 

Рыночная экономика свободной конкуренции (чистый капитализм) сложилась в XVIII в. и прекратила свое существование в конце XIX – первой половине XX вв. Ее отличительными чертами была частная собственность на экономические ресурсы, свободная конкуренция, наличие множества самостоятельно действующих субъектов экономической деятельности. Одна из главных предпосылок чистого капитализма – личная свобода всех участников экономической деятельности, т.е. не только капиталиста – предпринимателя, но и наемного работника. Решающим условием экономического прогресса были свобода предпринимательской деятельности тех, кто имел капитал, и свобода наемного работника продавать свою рабочую силу. Товаропроизводители самостоятельно решали проблему распределения всех ресурсов, производя те товары, которые пользовались спросом на рынке. Таким образом, рынок, прежде всего через цены, контролировал деятельность миллионов людей. Предприниматели стремились получать все большую прибыль, экономно используя ресурсы. Все это служило мощным стимулом развития и совершенствования производства. В то же время жесткая конкуренция часто приводила к разорению многих предпринимателей, в результате чего на рынке оставались наиболее крупные субъекты, монополизировавшие ту или иную сферу экономики. Получение сверхприбыли монополистами часто происходило за счет снижения жизненного уровня наемных работников и ограбления колоний.

Современная рыночная экономика (современный капитализм) оказалась наиболее гибкой по сравнению с предшествовавшими экономическими системами. Ее характерными чертами являются многообразие форм собственности, развитие научно – технического прогресса, усиление влияния государства на экономику, в первую очередь при решении социальных вопросов.

В современной рыночной экономике сфера услуг преобладает над сферой потребления. Усиливаются требованию к образованию и квалификации работников. Повышается внимание к охране окружающей среды, внедрению безотходных способов производства. Увеличивается число малых предприятий во всех сферах экономики, что способствует многообразию товаров и услуг. Полем экономической деятельности становится весь мир, складывается мировой рынок, мировая экономическая система.

В рамках каждой экономической системы существуют национальные модели, отличающиеся своеобразием исторических, национальных и социальных факторов. Так, для административной системы характерна, например, китайская модель. Современной рыночной системе также свойственно разнообразие моделей. Американская модель основана на высоком уровне производительности труда и массовой ориентации на достижение  личного успеха. Шведская модель отличается сильной социальной политикой, ориентированной на сокращение имущественного неравенства за счет перераспределения национального дохода в пользу наименее обеспеченных слоев населения. Японская модель характеризуется высокой производительностью труда и использованием достижений научно – технического прогресса, за счет чего обеспечиваются снижение себестоимости продукции и резкое повышение ее конкурентоспособности на мировом рынке.

Российская экономическая система может быть отнесена к переходному типу. После длительного господства административной системы в экономике России на рубеже 1980 – 1990- х гг. начался переход к рыночным отношениям. Российская экономика отличалась высокой степенью огосударствления, отсутствием частного сектора, ведущей ролью военно - промышленного комплекса, неконкурентоспособностью большей части промышленности и сельского хозяйства.

В этих условиях была поставлена задача формирования эффективной рыночной экономики с сильной социальной ориентацией. Однако, эти задачи не были полностью решены. Приватизация проходила с серьезными нарушениями, которые повлекли за собой падение производства и снижение уровня жизни населения. Нестабильное положение экономики, пополнение бюджета за счет вывоза сырья приводили к кризисам, например, кризис 1998 г.

Мировой финансовый кризис разразился осенью 2008 года. Российское правительство предприняло все меры для того, чтобы смягчить последствия кризиса для экономики в целом и ее отдельных структур.

В настоящее время идет процесс стабилизации российской экономики. С нарастающими темпами развивается производство. Постепенно повышается уровень жизни населения. Однако, существуют и проблемы: не преодолен еще кризис сельского хозяйства, неравномерен процесс экономического развития в разных регионах страны, разрастание теневой экономики. Все это сдерживает развитие свободных рыночных отношений.
Этап 5. 

Обобщение и систематизация изученного материала.
После изучения темы «Типы экономических систем» обучающиеся должны ответить на следующие вопросы:
1.Каковы особенности традиционной экономической системы? 
2.Каковы особенности командной экономической системы? 
3.Каковы особенности рыночной экономической системы?
Этап 6.

Подведение итогов.

 В традиционной экономической системе преобладает натуральное хозяйство (сам произвожу - сам потребляю), отсутствует обмен, характерно создание простых продуктов, характерна уравнительность распределения. В  командной экономической системе главная роль отведена государству, которое регулирует производство, обмен и распределение продукции; используются административные методы приказов, требований к товаропроизводителям; устанавливаются четкие планы по производству той или иной продукции, оказанию услуг; характерно низкое качество производимой продукции, отсутствие мотивов к труду у работников. В рыночной экономике производитель сам решает, что, как и сколько производить; потребитель сам решает, что, как и сколько покупать; государство обеспечивает в рамках права экономический порядок в обществе.
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